

Секция «Мировая политика и международные отношения»
**Взаимоотношения Российской Федерации и Королевства Саудовская Аравия:
влияние сирийского кризиса.**

Зайнуллина Аделя Азатовна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
политологии, Кафедра сравнительной политологии, Москва, Россия

E-mail: adelya1314@mail.ru

Реалии современных международных отношений требуют от государств постоянной интенсификации сотрудничества с другими странами, и Россия не остается в стороне, создавая интеграционные объединения на постсоветском пространстве, налаживая отношения со стремительно развивающимися Китаем, Индией, Бразилией и другими. Еще одним новым направлением внешней политики начала 21 века стало "возвращение" на Ближний Восток, важный для нашего государства по нескольким причинам.

Во-первых, на территориях мусульманских стран систематически завязываются взрывоопасные узлы, угрожающие мировой стабильности, что требует повышенного внимания. Во-вторых, мусульмане составляют седьмую часть населения России, а это требует создания условий, предотвращающих проникновение нежелательных идей с исламистской составляющей на ее территорию через каналы мусульманских общин. В-третьих, данный регион находится в непосредственной близости от южных границ нашей страны, следовательно, является зоной перманентного стратегического интереса России в целях обеспечения национальной безопасности. Ко всему прочему ближневосточные государства являются крупными экспортёрами нефти, координация действий с которыми могла бы послужить стабилизации резко снизившихся в 2014 и 2015 годах цен на черное золото, что очень важно, учитывая достаточно существенную долю доходов от продажи энергоресурсов в ВВП страны.

Здесь в первую очередь стоит обратить внимание на Саудовскую Аравию, которая не только занимает лидирующие позиции по добыче нефти, но и является ключевой фигурой в ОПЕК, и поэтому способной значительно влиять на уровень мировых цен. К тому же Саудовская Аравия претендует на роль регионального лидера и является посредником в решении многих конфликтов на Ближнем Востоке. Не стоит забывать о возможности привлечения местных капиталов для модернизации российского производства и о нахождении основных исламских святынь на территории этой страны.

В 1990-х отношения между Россией и Королевством были восстановлены, ознаменовавшись подписанием 1994 г. Генерального российско-саудовского соглашения по сотрудничеству. Однако только с 2000-х началось заметное продвижение в двусторонних отношениях, вылившееся во взаимные визиты на высшем уровне, конвенцию об избежании двойного налогообложения доходов и меморандум о сотрудничестве в финансировании торговли промышленной продукцией. Также был создан Российско-Саудовский Совет, принято межправительственное соглашение о сотрудничестве в области нефти и газа сроком на 5 лет, предусматривавшее создание совместных инвестиционных проектов. Наиболее крупными проектами являются контракт "ЛУКОЙЛа" на разведку и разработку месторождений газа в течении 40 лет, выведение российскими ракетами "Протон" 6 саудовских спутников связи АРАБСАТ (2003 г.), строительство компанией «Стройтрансгаз» нефтепровода Шейба-Абкейк и водоводной системы Шукейк (2004 г.). На территории России среди крупных совместных проектов можно назвать деятельность предприятия "Петросах" по освоению нефтяных месторождений на Сахалине, также капитал из Саудовской Аравии направляется в банковский сектор и на развитие исламских культурных центров.

В целом, отношения между двумя странами как экономические, так и политические остаются на уровне ниже потенциально возможного. В экономической сфере долгосрочным вложениям препятствуют неблагоприятный инвестиционный климат в России, отсутствие соглашения о взаимной защите капиталовложений. В качестве основных причин неудач наших компаний в Саудовской Аравии можно назвать отсутствие четко выстроенной бизнес-стратегии, ведение бизнеса без учета специфики страны, а также ангажированная деятельность менеджмента саудовских структур. К этому добавляется недавнее охлаждение политических отношений в связи с расхождением позиций сторон по сирийскому кризису, что неблагоприятно сказывается на взаимном сотрудничестве в целом.

С 2011 года отношения между странами серьезно осложнились в связи с гражданской войной в Сирии. Саудовская Аравия, признав антиправительственные силы легитимными представителями сирийского народа, выступила главным спонсором войны против действующего правительства Башара Асада. Россия определила гражданский конфликт как внутреннее дело Сирии и последовательно препятствовала осуществлению международной военной интервенции, фактически поддерживая действующий режим поставками вооружений сирийской армии и отправкой российских боевых кораблей и самолетов в зону конфликта. Отношения, таким образом, охладели, например, в июне 2012 г. в знак протеста против наложения Россией вето на резолюцию СовБеза ООН по Сирии саудовская сторона официально отказалась от приема делегации российских бизнесменов, также некоторые аналитики объясняют стремлением экономически навредить России нежелание саудовцев сокращать объемы добычи нефти. Однако диалог между странами все еще возможен и может благотворно повлиять на решение конфликта и политическое и экономическое положение стран, в целом.

Источники и литература

- 1) Звягельская И. Ближневосточный клинч: конфликты на Ближнем Востоке и политика России / И. Звягельская; МГИМО (У) МИД России, Ин-т востоковедения РАН. - Москва: Аспект Пресс, 2014.
- 2) Россия и страны Востока в постбиполярный период: Учеб. пособие / Под ред. Д.В.Стрельцова. М. — ЗАО Издательство «Аспект Пресс» — 2014.
- 3) Сенькович В. Почему арабские страны потенциально важны для экономики России? [Электронный ресурс] // РСМД. – 26 февраля 2013. - Режим доступа: http://russiancouncil.ru/inner/?id_4=1465#top-content
- 4) Сенькович В. Россия и Саудовская Аравия: неиспользуемые возможности сотрудничества по линии деловых кругов. [Электронный ресурс] // РСМД. – 6 декабря 2013. - Режим доступа: http://russiancouncil.ru/inner/?id_4=2803#top-content
- 5) Тутушкин А. Газ из сердца ОПЕК // Ведомости, № 25 (1799), 13 февраля 2007
- 6) Awad Mustafa. Russia Making Major Push Into Mideast Market // DefenseNews, 18.10.2014.